

# 练好“金刚钻” 当好“领头雁”

## ——“勇当先锋、做好表率”专题活动系列谈①

### HK 评论员观察

自由贸易港中应有的精神面貌。

勇当先锋、做好表率既是对广大党员干部的要求，也是我们融入发展、推动发展的方法途径。省委部署开展“在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港实践中勇当先锋、做好表率”专题活动，就是希望广大党员干部要坚定维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，在践行“四个意识”和“四个自信”上勇当先锋，在讲政治、顾大局、守规矩上做好表率。“勇当先锋、做好表率”是习近平总书记对海南广大党员干部的殷切期望，也是我们在全面深化改革开放、建设自由贸易试验区和中国特色

要将“勇当先锋、做好表率”内化为行动自觉。全省广大党员干部，既要有为党分忧的情怀，也要有为国担责的担当，要坚决贯彻落实党中央、国务院支持海南全面深化改革开放的战略意图，自觉站在党和国家大局上想问题、办事情，以强烈的历史责任感贯彻落实好中央决策部署，在推动海南成为新时代全面深化改革开放的新标杆，形成更高层次改革开放新格局，探索实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展上做好表率，努力创造无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

“勇当先锋、做好表率”需要我们“勇”字当头，“敢于第一个吃螃蟹”。从思想上来说，就是要我们解放思想、改革创新，大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，敢于打破条

条框框、思维定式，敢于直面各种困难矛盾，敢于突破利益固化的藩篱，大胆试、大胆闯、自主改，当好“啃硬骨”的急先锋；从行动上来说，就是要我们主动作为、勇于担当，要站在位先、思考在先、学习在先、行动在先，不断锐意进取，不断创造新经验，在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的实践中当好“领头雁”“排头兵”。

“勇当先锋、做好表率”还需要我们练好“金刚钻”，这是我们当先锋、做好表率的前提。“磨刀不误砍柴工”，我们要在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的实践中建功立业，就要自觉坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领，不断提高干事创业的能力，从而更好适应新形势、新任务的需要。只有我们练好了“金刚钻”，

才能揽下“瓷器活”，在百日大招商（项目）活动、“百万人才进海南”行动等具体工作中勇当先锋、做好表率，在推动全省重大改革、重点项目建设、脱贫攻坚等工作争先创优、奋发有为，为建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港作出更大贡献。

在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港实践中勇当先锋、做好表率，还需要广大党员干部树立正确政绩观，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，拼搏实干，在新的长征路上奋勇前进。倘若“勇当先锋、做好表率”成为广大党员干部的一种共识，成为全省人民的共同作为，必将为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设凝聚起磅礴的力量！

### 高校要合理引导

■ 陈冬丽

当前，学生转专业的需求在高校中普遍存在。这源于一些学生在高考填报志愿时，对所报专业不了解或者认识有误，再加上部分学生迫于家长压力或被高校调剂等，以致在专业上不能做出最佳选择。入学后发现自己对所学专业毫无兴趣或无法适应，许多学生便产生了转专业的想法。此外，社会就业趋势也在或多或少地影响着学生对专业的选择。对此，不少高校都建立了转专业机制。浙江农林大学推行“零门槛”转专业，无疑是最大限度尊重学生的自主选择权。笔者认为，这有利于激发学生的学习热情，提高本科教学质量。

但值得注意的是，“零门槛”转专业机制的推行，可能会导致热门专业人满为患，冷门专业无

人问津的局面。热门专业的接收能力毕竟有限，大批学生转入，势必加大其师资等方面的压力。与此同时，热门专业学生间的竞争会随之加剧，其就业压力也将随之增加。部分冷门专业的社会需求虽少，但并非没有需求，若这些专业的生源流失，势必导致相关领域的人才缺失。为此，从学生、学校和社会的长远发展来看，高校须合理引导学生正确选择专业。

如何引导学生做出正确选

择？这需要高校各专业间采

取有效手段，相互协调、合作。热

门专业应建立适当的选拔机

制，在保证专业教学资源和教

育质量的前提下，满足学生合

理的专业选择要求。冷门专业

则要建立、完善良好的教学体

系，提升专业魅力，留住和吸引

更多人才。

### 天涯论见

#### 新闻背景

据新华社报道，浙江农林大学近日公布了关于401位同学转专业的通知。近年来，浙江农林大学推行“零门槛”转专业，更多本科生得以进入自己更喜欢的专业。除存在休学、转学、定向培养等规定不得转专业的情形以外，该校全日制本科一、二年级在校生均可申请转专业。

数据显示，该校学生转专业成功率已从5年前的66.76%，提升至现在的90%以上。



### 学生需三思而后行

■ 钟春妮

从高门槛到低门槛、再到如今的“零门槛”，浙江农林大学的转专业机制，既有利于学生选择喜爱专业，也有利于提高本科教学质量，在某种程度上还能满足社会需求，是实现学生、学校和社会多赢的举措。但这其中还有一些需要我们深入思考的地方。

正所谓，无规矩不成方圆。对于“零门槛”转专业，各高校应理性看待，制定适合自身、更为合理的机制，万不可人云亦云。毋庸讳言，“零门槛”转专业，确实能调动学生的学习主动性和积极性。但从另一方面来说，各专业在高考录取时是有分数线差异的，“零门槛”转专业如果标准轻

松、容易过关，那专业分数线的存在有何意义？甚至会造成不公平现象。且我们又如何判断学生转专业不是为了挤“热门”，而是为“真爱”？若没有相应具体的标准，可能导致学生对现学专业产生懈怠心理，对所选专业不珍惜、不重视。为了防止学生捡了芝麻丢了西瓜，笔者认为，应制定严格、合理的标准，否则如此任性，结果可能会适得其反。

此外，“零门槛”转专业也需学生理性看待，三思而后行。想转专业的学生，不妨先通过蹭课、与学长学姐交流等方式深入了解相关专业。毕竟文理科基础有别，学生在做出这一关键选择时，要看是否与自身实际能力相匹配，避免盲目抓瞎，做到心中有数。

### HK 现场随思录

#### 红白理事会实践是乡村治理的有益探索

■ 易宗平

今年以来，三亚市吉阳区罗蓬村、万宁市北大镇尖岭村都成立了红白理事会，对婚丧嫁娶进行俭省办理，推进移风易俗，树立乡村文明新风。此举不仅让村民集中精力财力谋发展，而且持续提升了乡村精气神，成为乡村治理的有益探索。

过去，这两个村虽然都很贫困，但奢侈浪费之风却十分盛行，有的村民不惜倾家荡产也要摆酒阔气。这些攀比行为，让不少村民“死要面子活受罪”，陷入越穷越要“斗富”、越“斗富”越发贫穷的恶性循环之中。

如何打破这种恶性循环？在多方合力引导和支持下，罗蓬村、尖岭村的红白理事会应运而生，制定了提倡礼轻情重、文明节俭的制度，并对先进村民给予奖励。随着红白理事会工作的推进，两个村的村容村貌得以改观，村民内生动力得以激发。村民们除了大力发展特色种植、养殖业外，还保护性开发村里的旅游资源，逐步迈上脱贫致富的道路。

这两个村红白理事会的实践，可以说是乡村治理的有益探索。著名社会学家费孝通在《乡土中国》中指出，“在变迁中，习惯是适应的阻碍”。在乡村治理中，要扭转沿袭已久的不良风气，委实不易。然而，罗蓬村、尖岭村以红白理事会为切入点，广泛动员和劝导，遏制住了大操大办之风，让村民们全身心投入到家庭建设和产业发展中。如今，村民们普遍认识到“还是俭省些好，利己利人”“幸福要靠自己双手来奋斗”。可见，红白理事会的制度能够顺利推行，在于其倡导的节俭办事理念符合村民们的根本利益，因而引起强烈共鸣，得到大家的认同和支持。

在努力打赢脱贫攻坚战的背景下，解析罗蓬村、尖岭村红白理事会的样本，对乡村治理具有一定的启示意义。在思想上，我们要注重引导村民摒弃不合时宜、阻碍发展的传统观念，敢于破除陋习；在行动上，要注重找准同频共振的利益链接点，让村民普遍得到实惠；在载体上，要注重支持村民创新创业，把精力、财力投入到特色产业发展中；在机制上，要注重倾听民意、汇聚民智，发动村民积极参与，发挥群众主体作用，构建健康有序的治理机制。总之，有破有立，方能致远，乡村治理的探索没有完成时，只有进行时。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrbpl@163.com



扫码关注  
在线购买  
包邮送到家

2018年7月26日  
隆重上市！

隆重  
上市

佳宁娜

让亲情触手可及



服务热线：400-016-2688

换饼截止：2018年9月22日21时止

地址：海口市海甸岛六东路5-1号海南佳宁娜大酒店